

附件 2：

“清朗网络空间，共筑禁毒防线” 全国化工行业净网倡议

当前，不法分子利用化工平台寻购非列管可制毒化学品从事涉毒违法犯罪活动日益突出，已严重破坏市场秩序，损害国家形象。化工行业作为国民经济重要支柱产业，在禁毒工作中肩负关键作用和使命。积极参与禁毒工作是行业从业者义不容辞的责任。为遏制化工行业涉毒问题发展蔓延，有力维护行业健康发展，我们特向全国化工行业及全体从业人员发出如下倡议：

一、胸怀国之大者，筑牢合规思想根基

全行业要严格遵守国家和相关主管部门制定的各项法律法规，切实履行禁毒责任、维护行业安全、巩固禁毒防线、严格行业自律，规范非列管可制毒化学品信息发布，将禁毒工作贯穿于化工行业全链条，并纳入企业内部控制与风险管理体系，进一步筑牢思想防线。

二、恪守合规底线，防范信息滥用风险

全行业要承担信息内容管理主体责任。发布化工信息时，要严格坚守各项法律法规。严禁以任何形式发布、暗示可能教唆、误导非法使用的销售或技术信息，杜绝使用代号、隐暗语等规避监管。信息发布应引导合法合规工业应用、安全操作规范及科技成果正面宣传，确保导向正确、内容真实。

三、强化审慎核查，阻断异常交易链条

全行业要强化合规审核风险防控意识。在涉非列管可制毒化学品及相关敏感物质交易中，倡议企业执行审慎客户背景调查与采购用途核实程序。对交易对象存在资质可疑、采购异常或用途不明等情况的，要高度警惕并加强核验。鼓励企业建立内部预警机制，对无法排除风险的，应果断拒绝并及时向有关部门反映。

四、汇聚行业合力，构建协同共治格局

维护行业整体形象需要每一家企业的共同努力。我们倡议，全行业要加强沟通，在识别风险、分享经验等方面形成合力。协会应更好发挥纽带作用，组织开展政策宣讲、风险提示与实践交流，提升行业整体风险辨识与防范能力。支持行业媒体与信息平台传播正能量，广泛宣传我国化工行业安全、绿色、创新及合规治理方面成就与贡献。

五、立足全球视野，贡献行业治理智慧

我国化工行业网络言行直接影响国家形象。我们倡议企业在开展国际业务与交流时，要自觉秉持高标准合规要求，规范信息发布。要主动利用国际平台，客观专业阐述我国化工和禁毒领域有力举措与成效，分享我国化工行业可持续发展理念与实践，为全球化学品安全治理贡献中国智慧。

清朗网络空间，人人受益；筑牢禁毒防线，人人有责。让我们以高度的政治自觉、严谨的合规行动和积极的行业协同，从规范每一则网络信息做起，共同守护化工行业的蓝天净土，为维护全球化学品安全秩序，助力产业高质量发展、服务中国式现代化大局作出新的更大贡献！

中国石油和化学工业联合会

2025 年 12 月 30 日